

编者按:这是一位杭州母亲朱爱华几年前写给正在读初中的女儿郑诗怡的一封信。如今,女儿已考上复旦大学,成为一名大学生。母亲重读当年的这封信,感慨万千,发到了朋友圈,引来无数点赞。

父母是孩子成长过程的见证者。孩子成长的路上,倾注了父母多少的心血。今天我们选登这封信,希望能带给萧山的家长们一点启迪,些许帮助。愿每个孩子都能像诗诗一样,健康成长为国家栋梁。

给女儿的十点建议

整理资料,发现几年前女儿中考后写给她的几点建议,读来还是能感受到当时的心情,作为女儿成长过程的见证,收录进来,留作纪念。成长是一个潜移默化的过程,而父母的教育则是润物细无声。

亲爱的诗诗:好久没有听到你哈哈大笑了。自从升入初中以来,你的笑声越来越少了。你不笑的时候,我们似乎也失去了笑的动力,你的一举一动,牵动着我们的喜怒哀乐。想起你小时候的顽皮淘气,无拘无束的哈哈大笑,老远奔跑着投入我怀里的情景……真的很怀念。

繁重的学习任务,升学的压力,同学间的相处,朋友间懵懂的情感,还有对未来的迷茫,对生活的思索……这些是否是你时常感到不快乐的原因?

刚刚经历了中考,一眨眼,你已是一个高中生了。你长大了,但是还没有完全长大。妈妈有几点想法愿和你交流:

一、关于学习。读书并不是为了分数,分数不是你能力的唯一体现,重要的是我们在学习中得得到成长,收获知识。你学到了对自己有用的知识,这就是成功。除了在学校里学习,将来你到了社会上,更需要学习,学习无处不在。学习对你的能力提升和人格魅力的提升是潜移默化的,成才的过程就是靠一点点的积累。

二、关于升学。从小学升初中,从初中升高中,毋庸置疑你已经感受到了压力,这压力来自大家都想获得好的教育资源的竞争,而我们好的优质教育资源是有限的,竞争自然就激烈。你凭着自己的努力,进了杭州前八所重点高中之一,你已经超过了80%多的同龄人,你应该为自己感到骄傲。

三、关于未来。你善于思考,小小的你,已经在想着将来的路了,这一点你已经比别人先行了一步,你很优秀。虽然你身为女孩,但在你的思想中,你并不想将来依靠父母,而是希望凭自己的能力有一番作为。有这样的想法,我为你感到骄傲。但是在这个年纪,免不了会有一些迷茫,这很正常,我们可以慢慢地修正自己的理想,在不断的学习中,你理想的羽翼会越来越丰满。妈妈喜欢你那句QQ签名:有了目标就去努力,为梦想,就这么简单。

四、关于成功。我们该如何来定义成功这个概念?也许每个人对成功有不同的理解,作为成人,我觉得,能够自食其力,尽自己最大的努力去做一些积极有意义的事情,体现自己的价值,让自己快乐,让身边的人感受到温暖,这都是成功。而作为孩子的你,学习

上的成功也会给你带来快乐。刚开始的时候,目标不一定要定得太高,不要给自己太大的压力。时常给自己一些小小的成功,你的成就感会越来越好,心情也会越来越好,你就会获得更大的成功。

五、关于幸福。我不认为有钱或者有地位,就一定有幸福。幸福需要一定的经济基础,但是真正的幸福感来自对生活的体会,有爱的给予和收获,有亲人之爱,有男女之爱,有朋友之爱。去爱你身边的人,即便他们有缺点,我们也需要包容。去感恩你所得到的的一切,幸福是来自内心的富足和安详,是发自内心的宁静和快乐。一个人的痛苦来自于欲望,来自于对自己和他人的不满。我们不要妄自尊大,也不苛求他人。不管生活如何,我们都要用心去感受幸福。

六、关于金钱。君子爱财,取之有道。我们要有自食其力的能力,并且让自己和家人过得更加舒适,以你的智商和情商,妈妈相信你将来一定可以解决生活所需,用自己的能力光明正大地去赚取属于自己的财富,也是价值的一种体现。但是,我们对于金钱的需求是有限度的,赚钱不是我们人生奋斗的唯一目标,除了物质,精神上的富有更是值得你骄傲的财富。一个仅仅物质富有而灵魂空虚的人,是不快乐的!

七、关于出国。你一直想象着将来要出国去读书,我并不反对。但有几个条件,1、你要想明白出去学什么?怎么学好?我不赞成你出去混日子。2、你得具备独立生活的能力,能处理各种生活琐事。3、你得照顾好自己生活和情绪,让自己健健康康的回来。4、爸妈可以供你完成学业,但是毕业后得靠你自己。

八、关于同学。我一直觉得你的情商很高,你能处理好和同学以及老师之间的关系,他们也都很喜欢你。在成长的道路上,有老师和同学与你共度,这本身就是一种缘分,你要珍惜这种缘分,做好你自己。即便同学间发生一些矛盾和分歧,甚至误会和伤害,你都不不要太当回事。在这个世界上,不可能每个人的想法都是一样的,学会去接纳分歧,包容误会,时间会澄清一切的。三年的时间,一眨眼就过去了,这份纯真的友情,会给你带来美好的回忆。

九、关于爱情。再过一个月,你就满十五



郑诗怡同学

周岁了,真是花季年龄,这个年龄有一些异性间的吸引和好感,很正常,与聊得来的异性朋友聊聊天,我并不反对,这份美好的纯洁的感情值得珍惜。但我们不要过于沉迷于其中,毕竟,我们还小,我们还没有能力去为对方负责,未来有太多的未知因素,会让你们彼此之间发生天翻地覆的变化,与其让这份感情在生活中去承受压力而夭折,不如把它放在心底留一份美好。将来等你成人了,随着你知识和阅历的增加,你的身边会有越来越多的优秀男生,等你心智成熟了,有了独立担当的能力了,再去接受一份真挚的感情,全情投入,那时结婚就是对感情最好的安置。

十、关于健康。这也是最最重要的一条。身体就是1,财富地位以及名利爱情等,它们都是你身体后面的零。假如身体不在了,后面的零也就不在了。所以,我们不能为了财富地位以及名利爱情等而放弃自己的健康。健康包括身体健康和心理健康。身体健康需要我们平时的锻炼和呵护。而心理健康与身体健康一样重要。抑郁症、强迫症等都是心理疾病,心理疾病会蚕食我们的快乐,打垮我们的意志,让我们失去生活的信心。我们不需要强迫自己一定要做的很完美,我们不需要用超过别人来证明自己存在的价值,我们不要去担忧将来会发生什么,最重要的是过好现在,尽自己的努力去做,对得起自己的内心,不要太纠结于未知的结果。不要把心里的困惑和痛苦压在心里一个人承担,将来不管你在外面受到怎样的委屈或者打击,家永远是你的港湾,家里有深爱你的人,我们会为你分担一切。

最后,祝我亲爱的女儿,快快乐乐地成长!

妈妈

2013.7.22

写在今天:

离写这篇文字的时间三年半过去了,不管当时女儿是否听进去了,进入高中后诗诗在心智和学习上都有了很大的进步。

亲爱的女儿,能陪伴你见证你成长的过程,是我最大的快乐。高中三年,你从一个迷茫懵懂的孩子成长为一个有理想有行动有毅力的青年,你有了更多的自信和快乐,灿烂的笑容重回到你的脸上。感谢杭州长河高级中学老师对你的指导和帮助,感谢

几任班主任对你的信任和鼓励!感谢你自己对于困难的不屈不挠努力奋斗的付出,因为努力,所以幸运!

而今,你已成为一名复旦学子,在大学里你依然勤勤恳恳,在努力学习的同时还尽可能为集体多做事。你担任了团支书,并在团干培训中获得嘉奖,你积极组织活动,帮助同学共同完成一些项目,期末考试平均绩点名列前茅。假期里,你积极投身于公益活动,

奉献自己的一份力量。对于未来,你有了更清晰的目标,并且为之努力奋斗。你像一颗茁壮成长的树苗,逐渐枝繁叶茂,我相信最终你会长成一棵参天大树,去实现自己的理想,体现自己的价值!

祝我亲爱的女儿,成为一个善良、高贵、丰富、快乐的人!

诗妈

2017.2.17